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Capitolul 1

Tata îmi vorbise despre Templul de aur încă de când
eram copil.

locul meu natal era o insuliţă pustie ce dădea spre Marea
Japoniei, la nord-est de Maizuru. Tata însă nu se născuse
acolo, ci în shiraku, un sat situat în partea de est a golfului
Maizuru. Constrâns să se facă preot, luă în pri mire templul
de pe insulă unde s-a şi căsătorit. rodul căsă toriei sunt eu.

În apropierea insulei nariu nu exista nici o şcoală ele -
men tară, aşa că ai mei s-au văzut nevoiţi să mă trimită la
unchiul meu – locul de baştină al tatei, de altfel. Mer geam
la şcoală pe jos.

Vremea era de obicei senină în satul natal al tatei, dar
în fiecare an, prin noiembrie, decembrie, chiar şi-n zilele în
care nici un nor nu ameninţa cerul, aveam parte de patru,
cinci răpăieli. Mă întreb dacă nu cumva şi aceasta a avut
in flu enţă asupra firii mele schimbătoare.

Când mă întorceam de la şcoală după-amiezele, stă team
în biroul meu de la etaj cu privirile aţintite în zare. ra zele
asfinţitului făceau ca frunzuliţele copacilor de pe coama dea -
lului să pară un ecran auriu ce se înălţa exact în mij locul
câmpului. Privindu-le, îmi apărea în faţa ochilor ima  ginea
Templului de aur.

deşi-l mai vedeam din când în când prin fotografii şi
ma nuale, imaginea care mi-a rămas întipărită în suflet a fost
cea a Templului de aur zugrăvită de tatăl meu. Tata nu-mi
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spusese niciodată că adevăratul Templu era de un aur stră -
lucitor sau ceva de soiul acesta, şi totuşi, cum susţinea el, nu
exista pe lume nimic mai frumos. Până şi ideogramele ce-i
reprezentau numele şi muzicalitatea fie cărui cuvânt confe -
reau Templului de aur o valoare a proa pe ireală ce mi se înti -
pări în minte.

Zărind dealurile îndepărtate ce sclipeau în razele soa re lui,
aveam senzaţia că ce văd nu poate fi decât umbra invi zi -
bilului Templu. soarele răsare exact deasupra tre cătorii kichi -
zaka ce desparte prefectura Fukui de kyōto-ul meu. Şi, deşi
actualul kyōto se află în direcţie total opu să, îmi ima ginam
Templul de aur înălţându-se spre cerul dimineţii, în razele
soarelui ce urcau printre faldurile dea lurilor situate la răsărit.

Imaginea Templului de aur plana pretutindeni; cu toa te
acestea nu-l puteam vedea, aşa cum nu puteam vedea nici
marea din cauza valurilor, deşi golful Maizuru se afla la mai
puţin de şapte kilometri spre vest de satul shiraku, unde
locuiam. În aer plutea mireasma mării, purtată de aripile
vântului. uneori, pe vreme urâtă, sto luri întregi de pes că -
ruşi îşi căutau refugiu pe câmpul din apropiere.

eram firav, întotdeauna ceilalţi băieţi mă întreceau la fugă
şi la gimnastică. În plus, eram şi puţin bâlbâit din naştere,
aşa că preferam să stau mai retras. Toată lumea ştia că sunt
băiat de preot şi vin de la templu. Băieţii mai prost-crescuţi
îşi băteau joc de mine, imitând un popă bâl bâit ce bol bo -
roseşte sutra. Într-una din cărţile de şcoală era o po vestire
unde apărea un detectiv bâlbâit, şi băieţii alegeau anume
acest pasaj şi mi-l tot citeau cu voce tare.

Inutil să mai mărturisesc, bâlbâiala mea era de fapt un
obstacol între mine şi lume. necazuri am la primul su net pe
care vreau să-l rostesc. dar tocmai acest prim sunet con  s ti -
tuie cheia de la uşa ce separă lumea mea interioară de cea
din afară, şi nu m-am priceput niciodată să învârt această

6



cheie lin în broască. Majoritatea oamenilor, dato rită fap -
tului că stăpânesc cu uşurinţă cuvintele, sunt în stare să ţină
această uşă de la hotarul dintre lumea interioară şi cea exte -
rioară larg deschisă, astfel încât aerul trece liber. Mie mi-este
însă cu neputinţă. a ruginit cheia probabil…

Când un bâlbâit face eforturi disperate să rostească pri -
mul sunet, el este ca o pasăre ce încearcă să scape din laţ. Şi,
dacă reuşeşte până la urmă să se elibereze, este oricum prea
târziu. există cu siguranţă momente când rea litatea lumii
ex terioare, ce pare să mă pândească, îşi în colăceşte braţele
pe când eu mă zbat să mă eliberez. ne norocirea este însă
că această realitate nu-i nealterată. Când, după toate stră -
daniile mele, reuşesc să ajung la lu  mea din afară, constat că
de fapt este o realitate ce şi-a schimbat pe loc înfăţişarea şi
care nu mai prezintă in te res – o realitate ce şi-a pierdut pros -
peţimea pe care o consideram demnă de mine, care emană
miros de putregai.

nu-i greu de imaginat că un tânăr ca mine ajunge să îm -
 brăţişeze două năzuinţe complet opuse. la istorie îmi plă -
 cea prezentarea despoţilor. Mă închipuiam un tiran bâlbâit,
dar taciturn; slujitorii urmăreau cu sufletul la gură orice
expresie de pe chipul meu, tremurând zi şi noapte ca varga.
Cred că nu-i nevoie să-mi mai justific cru zimea în cuvinte
alese. Tăcerea poate fi şi ea grăitoare. Mă amuza gândul că
m-aş putea răzbuna pedepsin du-mi profesorii şi colegii care
m-au chinuit zi de zi. Pe de altă parte, mă închipuiam mare
artist, înzestrat cu cea mai limpede dintre viziuni – un ade -
vărat suveran al lumii interioare. aspectul meu exterior lăsa
de dorit, dar interiorul devenea mai bogat decât al oricui.
nu era normal ca un tânăr care suferea de un handicap ire -
parabil să ajungă să se considere o fiinţă aleasă? simţeam că
mă aşteaptă o misiune pe lumea aceasta, de care nici eu nu
ştiam încă nimic.
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Îmi stăruie în minte o întâmplare de pe vremea aceea.
Şcoa la din Maizuru-est avea terenuri mari de sport în con -
jurate de coline şi dealuri, iar clădirea şcolii era mo der nă şi
strălucitoare.

Într-o zi, un fost absolvent al şcolii, acum elev la Şcoa -
la de Marină, veni în permisie să-şi viziteze fosta şcoală.
era frumos bronzat şi nasul puternic îi ieşea de sub chi piul
pe care şi-l trăsese pe ochi: părea un adevărat erou din cap
până-n picioare. stătea şi le povestea juniorilor despre rigo -
rile vieţii militare. deşi vorbea despre o viaţă plină de pri -
vaţiuni, aveai impresia că povesteşte despre cel mai luxos şi
mai extra va gant mod de trai. Părea un în gâmfat, dar, în
ciuda tinereţii lui, era perfect conştient de efectul modestiei
prefăcute. Piep tul acoperit de galoane putea fi asemuit cu
figura sculptată de la prova unei co răbii ce-şi croieşte drum
în larg. stătea pe treptele din piatră ce duceau la terenul de
sport. În jurul lui se aflau patru-cinci elevi care-i sorbeau
cuvintele. Flo rile de mai din straturile de pe deal îmbo bo -
ciseră: lalele, sân gele-voi nicului, anemone, margarete. deasu -
pra ca pe telor lor atâr nau crenguţe înflorite de magnolie.

atât vorbitorul, cât şi ascultătorii încremeniseră ca nişte
stane de piatră. eu stăteam câţiva metri mai încolo. aşa eram
eu, asta era atitudinea mea faţă de florile de mai, faţă de în -
gâmfatul în uniformă şi faţă de hohotele de râs.

Pe tânărul erou începuse să-l preocupe persoana mea mai
mult decât admiratorii săi. se părea că sunt singurul care nu
i se ploconeşte, şi gândul acesta îl ofensa proba bil. I-a între -
bat pe ceilalţi cum mă cheamă.

— hei, Mizoguchi! strigă el.
se uita la mine pentru prima dată. l-am ţintuit cu pri -

vi rea fără să scot o vorbă. În zâmbetul pe care mi l-a adresat
am putut distinge ceva din atitudinea unui om influent.

— de ce nu-mi răspunzi? eşti mut?
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— sunt bâ-bâ-bâlbâit, răspunse unul din admiratorii
săi în locul meu şi pufniră cu toţii în râs. Ce uluitor a fost
râsul acela dispreţuitor! Pentru mine a fost strălucitor –
stră lu citor ca lumina reflectată pe mănunchiul de frun ze –
râsul acela crud al colegilor mei, atât de caracteristic pentru
bă ieţii de vârsta lor.

— Ce? eşti bâlbâit? de ce nu vii la Şcoala de Marină?
scot ei bâlbâiala din tine într-o singură zi!

nu ştiu cum, dar am reuşit să răspund clar. Cuvintele
s-au rostit lin, fără nici cel mai mic efort din partea mea.

— nu vreau acolo. am de gând să mă fac preot.
Toată lumea tăcu. Tânărul erou plecă ochii, rupse un fir

de iarbă şi-l băgă în gură.
— ei bine, spuse, poate vine într-o bună zi şi clipa în -

mormântării mele şi-o să-ţi dau de lucru.
Începuse războiul din Pacific.
În clipa aceea am avut o revelaţie neaşteptată: intuiţia că,

într-o lume obscură, eu sunt cel ce aşteaptă cu am bele mâini
întinse. Că într-o bună zi, florile de mai, unifor me le, colegii
mei răutăcioşi vor ajunge cu toţii pe mâi nile mele… întinse.
să ajung să-mi dau seama că eu eram cel ce stăpânea lumea
strivind-o până-n temelii… dar această re velaţie era prea în -
cărcată de semnificaţie pentru a putea deveni motiv de mân -
drie pentru un tânăr ca mine.

Mândria trebuie să fie ceva simplu, uşor de văzut, ceva
strălucitor. Îmi doream ceva palpabil. Voiam ca mândria
mea să fie văzută de toată lumea. de exemplu, sabia pe care
el o purta la brâu era chiar aşa ceva.

această sabie pe care toţi elevii o admirau era în tr-a de -
văr o podoabă minunată. se spunea că elevii de la Şcoa la
de Marină obişnuiau să-şi ascută creioanele cu ea. Ce ele -
gant, consideram eu, să foloseşti un astfel de simbol pentru
o baga telă ca asta!
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la un moment dat, tânărul îşi scoase uniforma de mari -
nar şi o agăţă de gardul alb. Pantalonii şi flanela albă de
corp, atârnate exact lângă toate florile acelea – da, ema nau
un mi ros de sudoare de tânăr. o albină poposi din greşeală
pe floarea-cămaşă albă, strălucitoare. Chi piul, împodobit
cu pan glică aurie, zăcea pe un ţăruş din gard; arăta de parcă
se afla pe capul purtătorului, corect, tras pe ochi. Posesorul
lui fusese provocat de unul dintre elevi la luptă corp la corp
şi porni spre ringul din spate.

Privind obiectele azvârlite, încercam să-mi imaginez un
mormânt pe cinste. Florile de mai îmi întăreau a ceastă sen -
zaţie. Chipiul care reflecta negrul ca tăciunele din cozo roc,
sabia şi cureaua de piele care atârnau lângă el fuse  seră des -
prinse de trup şi emanau o frumuseţe aproape lirică. erau
perfecte ca amintirea ce mă lega de el; arătau în tr-adevăr ca
nişte relicve lăsate de un tânăr erou plecat pe front.

M-am asigurat că nu mă vede nimeni. se auzeau ţi pete
dinspre ring. am scos din buzunar cuţitul ruginit pe care-l
foloseam pentru ascuţirea creioanelor; m-am strecurat până
la gard şi pe dosul frumoasei teci negre am făcut nişte cres -
tături oribile…

Povestindu-vă astfel de lucruri, aş putea fi luat drept tânăr
poet. dar până-n clipa de faţă, departe de mine gân dul de
a scrie poezii; n-am făcut decât să mâzgălesc câteva notiţe.
nu simţeam nevoia vreunui gest care să-i eclipseze pe alţii,
cultivându-mi un nou talent şi căutând să mă-m plinesc prin
domenii în care nu mă simţeam stăpân. Cu alte cuvinte, eram
prea mândru ca să fiu ar tist. Visul meu de a deveni despot
sau mare artist n-a depăşit niciodată hotarele iluziei şi n-aveam
nici cel mai mic chef să mişc vreun deget în sensul acesta.

deoarece faptul că nu eram înţeles de alţii devenise ade -
vărata mea sursă de mândrie, n-am simţit niciodată nici cea
mai mică dorinţă de a spune lucrurilor pe nume sau de a-i
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face pe alţii să înţeleagă ceea ce numai eu ştiam. Consideram
că ce poate fi văzut şi înţeles şi de alţii nu-mi era hărăzit mie.
singurătatea mea lua proporţii din ce în ce mai mari, ca un
porc pus la-ngrăşat.

Brusc gândurile mi se-ntoarseră la un incident tragic
din satul nostru. deşi nu eram de fapt implicat, nu mă pot
de barasa de sentimentul de a fi participat la el.

datorită acestui incident, m-am văzut confruntat, din tr-un
foc, cu totul: cu viaţa, cu plăcerile lumeşti, cu trădarea, cu ura
şi dragostea – da, cu tot ce există pe lume. dar me mo ria a
preferat să respingă şi să treacă cu ve de rea ideea de sublim
ce se ascundea acolo.

la două case mai încolo de casa unchiului locuia o fată
drăguţă. o chema uiko. avea ochi mari şi privirea seni nă.
Poate pentru că se trăgea dintr-o familie de bo gătaşi părea
cam trufaşă. deşi lumea o admira mult, nu-ţi puteai da seama
ce gândeşte când rămâne singură. uiko era pro babil vir gină,
dar femeile geloase o bârfeau şi spuneau că frumu seţea pre -
vesteşte sterilitate.

după ce a absolvit Şcoala de fete, uiko s-a angajat vo -
lun tar ca infirmieră la spitalul naval din Maizuru. spi talul
fiind destul de aproape de casă, mergea la lucru cu bici cle -
ta. Trebuia să fie la datorie dimineaţa foarte de vreme, aşa că
pleca de acasă când mijea de ziuă, cu vreo două ore înainte
de plecarea mea la şcoală.

Într-o seară, cu gândul la uiko, mă simţeam foarte de pri -
mat. n-am putut închide ochii toată noaptea, aşa că la revăr -
satul zorilor, după ce mi-am încălţat tenişii, m-am strecurat
afară. era o noapte plăcută de vară.

nu era prima oară când uiko mă obseda. Frânturile de ima -
gini se conturau tot mai limpede. Trupul ei, ce pă rea în tru -
parea gândurilor mele, se scufundă într-o um bră moho râtă,
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